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de H. Horr (3), ndo pode ser vazia a intersecgio
C; de n quaisquer dos conjuntos B; (j=1,.---n+1;
j==i). Por outro lado, devem ser disjuntos dois quais-
quer dos conjuntos C; (i=1,-.-n--1), visto que de con-
trdrio a intersecgfio de todos os B,(i=1,---n+ 1)
seria nio vazia e um dos conjuntos B3, deveria entio
ter um par de pontos antipddicos.

Existem portanto, sobre S, # + 1 diferentes pontos
P;e C;. Seja agora T; a calote esférica de S cujos
pontos estdo separades dos P, por uma distincia
{euclidiana) ndo inferior a p. Em virtude da hipétese
¥ <<p, serd vazia a intersecgiio 7} B; para j==i, de
maneira que 7; é recoberto apenas por I3;. Desi-
gnando por ; o raio esféricode 7 (as calotes s3o todas
congruentes), podemos dizer que as distincias esfé-
ricas de pares de pontos P; P, (i==k) sio todas supe-
riores a 2. Mas cos (5/2) =p e portanto cos2p =
=2(2p*—1)? = — 1/n. Ora, segundo um conhecido
lema de K. Rerxuaror (4) as distincias esféricas de
n 4+ 1 pontos da superficie duma esfera n-dimensio-
nal nido podem ser todas superiores a arccos(—1/n).

A contradi¢io acima referida fica pois assim em
evidéncia.

Para poder escrever a relagio (a) com o sinal de
igualdade ¢ necessdrio demonstrar inversamente que
existe uma cobertura de K por 2 -+1 conjuntos fecha-
dos de pontos tais que [)'< p para qualquer 7. Nos
casos =2 e n=3 obtemos efectivamente este resul-
tado partindo da cobertura de S por n+1 simplexos

B; regulares, esféricos e congruentes de lado esférico
s=arccos (—1/n) e formando A4; com a fronteira
convexa de B; e Z (centro da esfera). Desta forma
I ficard recoberto por n + 1 sectores esféricos A; de
didmetro euclidiano p .

A questdo aqui discutida estd estreitamente ligada
com outra questido, ainda nio esclarecida para n > 2,
que aparece quando se considera, em lugar da esfera,
um conjunto de pontos arbitririo. Mais exactamente :
Existe um mimero minimo C, para o qual ainda ¢
possivel afirmar que todos os conjuntos n-dimensio-
nais de pontos de diimetro D=1 podem ser divididos
em conjuntos parciais dedidmetro < C, (i=1,---n+1).
Qual o valor de C,?

Segundo uma suposigio de K. Borsux (3)

(d) o<

para qualquer n. A relagio enfre estas constantes
C, de Bossuk e as constantes D, de Kxasrer, consi-
deradas no presente trabalho, ¢ evidentemente

(e) D, < C,

A igualdade em (e) tem lugar, trivialmente, para
n =1 e também para »n =2 segundo um resultado de
D. Gave (8).

Se o mesmo acontecesse para qualquer =, isso
significaria que a esfera oferece, 4 divisio em partes
mais pequenas, maior resisténcia que qualquer outro
corpo nfo esférico.

Sobre a nocdo de distdncia em relatividade restrita
por Ruy Luis Gomes

Sejam w;,¢ as coordenadas de um referencial admis-
sivel e

(1) T =ut,
com
(2) u? << ¢?,

as equacoes correspondentes da linha de universo de
um ponto material animado de movimento rectilinio
uniforme.

Imaginemos agora outros dois pontos materiais,
P, @, animados de movimento rectilinio e uniforme
de velocidades igunais, como acontece quando P e (¢
sdo as extremidades de uma régua em repouso num
qualquer referencial admissivel em Relatividade Res-
tricta.

As suas linhas de universo sfo da forma
3 =vt+a
@ {iﬂi’zv;t'l‘bi

Derivigio. Entende-se por distancia dos pontos ma-
teriais P e Q segundo o espaco préprio do ponto (1),
o valor dy dado pelo invariante fundamental

7,7’ representativas de (1), p representativa de (2);
#' direcglio orfogonal a p; A B paralela a p’

(4) (d:)ea—_-fzmza’m?—c’b'ﬁ,

em que Alx;, A't correspondem a posigies de P e Q
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situadas numa direcedo ortogonal i linha de universo
de (1).
As hipéteses em que assenta esta definigdio implicam,

(5) Az A —ctat. A =0,
como condi¢io de ertogonalidade entre
(6) Ao, =wval e+ a; — b;

e

(6") Amy;=wuw; AL,

Note-se que a condicio da ortogonalidade (3), combi-
nada com (6'), garante I} >0 e portanto dy real.
O sistema (5) e (6') dd-nos

(M) Suaz —c2A =0,

e, utilizando (6'), resulta

(8) Yu (At +a,—b)--c*alt =0,
donde

(9) (u|jv—c)a't+u|r=20

em que r=a — b
O valor de I} ¢, pois,
IV e ¥ (8 4+ @, — ) — c*a'
= —c)a' 2 +2v|r-at4r?

ou ainda
— et vir.ulr
10) ' =——(u|r)2—2 — +1?.
o (u[v~+c3)3{ ™) u|v—e?
Casos particulares
a) u=20
1Y =12:

distineia no espago do referencial, pois u = 0 signi-
fica repouso em relagio o esse referencial.

8) =y
vt — e? (v|r)?

I ol S e 2B 2
= i ke R
(v|r)?

v 2
1, = Uz_cz+r
v ¢ — v?sen?d
v T
v 1—F?sen?d

- :

v p (0O Bz
« . v &
designando por B o cociente — e por 0 o ingulo dos
¢
dois vectores v e r.

A iiltima férmula ainda se pode escrever
1—@sens
Y e b

1—p
ficando assim em evidéneia a relagiio entre as distdn-
cias das mesmas linhas do universo (3), segundo o
espago proprio dessas linhas e segqundo o espago do
referencial x;,t.

(11) Y=

(11) é uma férmula conhecida, prineipalmente nos
dois casos extremos

B=

13
|

2 v

@

=10 ‘o5 1:;=(1—e.>= 1%

este ultimo exprime a contraccio de Lorexrz no sen-
tido do movimento referido a ¢, pois corresponde
a r paraleloa v.

ko

No caso B =2~' vem, como j4 salientamos

1\' X Il‘ L
e L
Procuremos agora as condigdes para que
(12) Iy ¥,

com WF=V.
A férmula (10) dd-nos, entfio,
c? v|ir.a|r

p? —
@ eI
que se desdobra em
(14) ujr=0

2]

14)  (*—c)u|r—v|r(@|v—e)=0,

pois u|v—c¢? é sempre diferente de zero (u*,v*<<c*).
Portanto, se

v|r=0

50 os vectores u do plano
ajr=0,

a que pertence o préprio v, satisfazem & condigiio
I} =12,

Porém, se

v|r=£0,

além das solugdes do plano
u|r=20,

que satisfazem sempre, hd solugdes fora desse plano,
pois (14') ainda se pode escrever com a forma
(15) u|[(*—e)r—v|r.v]=v|r.c?,
e assim é evidente que (14'), na hipdtese virs=0,
representa um plano nio paralelo a

a|r=0.

Em Relatividade Restricta nfio ¢ costume pér em

evidéncia a solugdo (14') de

f: =71k,
pois s6 se considera, de ordindrio, a distincia I}; mas
parece-nos interessante apontar, como esclarecimento
da mesma nogdo de distincia em Relatividade, as
outras solugdes de

I =r2,

para o caso de v|r==0.



